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An welchen eLearning lnitiativen des bm:bf nimmt lhre Schule teil?

eLC

eLSA

Kidz

Sonstige

Frage nach dem Schultyp:

eLC 124

eLSA 21

Kidz 15

Sonstige 5

NMS

AHS

PTS

BS (Berufsschule)

HAK

HAS

HLW/HBLA

HTL

TS (Tourismusschule)

Sonstige

0

0

1

35
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4

45
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23

4
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HS
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Schüter/innen

Lehrende

Ktassen

78273

9098

3241

105023

10913

4783



lT-lnfrastruktur im eLC

430 568

3493 4456

12,3% 12,75%

533

5097

10,5%

201 3

577

1275

812

34

1534

297

3441

467

2636

577

4461

12,93%

465

3241

14,30/o

638

4783

13,3%

591

454
1

13%

Fast 82% der Schulen verfügen über Internetzugang für
über WLAN
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Werden Smartphones im Unterricht eingesetzt?

Werden Tablets im Unterricht eingesetzt?

Tabtets 2015 - 124 Schuten
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0
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Nie: 1 12 9.4o/o

2 55 43.3Yo

3 17 37 olo

4 12 9.4 o/o

Häufig: 5 I 0.8o/o

Nie: 1

2

3

4

Häuflg:5

32.3 0/o

40.9%

18.9 o/o

6.3 %

1.6 o/o

41

62

24

I
2

Schute 323

Lehrende 609

Schüter/innen 166

Tabtets 2014 - 161 Schuten

246

533

269

168

367

90

737

1 509

525

Schute 305

Lehrende 311

Schüter/innen 1109

243

237

1013

123

303

1009

671

851

31 31

Eigentum iPads Android Windows Gesamt

Eigentum iPads Android Windows Gesamt



ln wie vielen Klassen gibt es WLAN für Schttler/innen?

Die lnternetanbindung der Schule in Megabit pro Sekunde

O-25o/o

26-5Oo/o

51-75o/o

76-100%

23 o/o

2.4 o/o

6.3 o/o

68.3 o/o

29

3

I
86

bis 10 Mbps I
10-30 Mbps 28

30-50 Mbps 26

50-100 Mbps 39

über 100 Mbps 25

7.1 o/"

22 o/o

2O.5 o/o

30.7 0/o

19.7 o/o

Gibt es am Standort ein pädagogisches Konzept, in dem eLearnang verankert ist?

Ja 83 69.2 o/o

Nein 37 30.8 %

"An meiner Schule ist die Entwicklung von eLearning auf einem guten Weg."
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trifft völlig zu: 1 11 11 Yo

2 50 39.4 %

3 48 37.8 Yo

4 12 9-4 o/o

trifft überhaupt nicht zu: 5 3 2.4 %



SCHILFs im Schnitt pro Standort

2013

2014

2015

Gibt es an lhrem Standort einen organisierten Austausch von Unterrichtsmaterialien (2.8. über die Lernplattform, Dropbox, etc.)?

Ja 117 92.1 Yo

Nein {0 7.9 Yo

Wie erfolgt der Austausch von Unterrichtsmaterialien?

214

2,14

214

Google

Lernplattform

Dropbox

One Drive

Google Docs

Andere Cloud Dienste

Schulnetzwerk

BEi SCHILFS/SCHÜLFS

Sonstige

109 88.6 %

73 59.3 %

12 34.1 Yo

33 26.8 Yo

17 '13.8 0/o

89 72.4 o/o

12 34.1 Yo

17 13.8 o/o

2012 2,3



Wie viele Lehrende an Ihrer Schule verwenden eine Lernplattform?

Welche Lernplattform wird hauptsächlich an lhrer Schule eingesetzt?

Illelche weiteren E-Learning Angebote gibt es an lhrer Schule?

Textbasiede

E-Books (dlgi,..

LernspielelL...

0o/o 0 0%

1-25o/o 21 18.9 %

26-500/o 38 29.9 Yo

51-75o/o 12 33jo/o

76-1000/o 23 18.1 o/o

Moodle

lms.at

ILIAS

Class Server/Sharepoint Server

Sonstige

Textbasierte Lemmaterialien (2,8. PDF-Skripten)

E-Books (digitale Lehr-/Fachbücher)

WeFbasierle Angebote lvie'CyberHomework'

Apps

LemspielelLemsolttuare

Videos

Audioinhalte/Podcasts

Sonstige

8{

30

5

4

7

63.8 o/o

23.6 o/o

3.9 o/o

3.1 o/o

5.5 o/o

t06 83,5 %

5t 4l..2Yo

35 27,60lo

03 49,6 %

70 55,1 7o

t08 85%

72 56,7 Yo

I 7,1%

Audioinhalte/...



Wie viele Lehrende an lhrer Schule unterrichten nach einem Blended Learning Konzept?

0o/o 7 5.5 Vo

1-25o/o 57 44.9 o/o

26-50oh 40 31.5 Yo

5'l-75o/o 19 15 Yo

76]t00oÄ 4 3.'t y,

ln wie vielen Klassen wird regelmäßig nach einem Blended Learning Konzept unterrichtet?

0o/o '10 7.9 Yo

1-25Yo 58 45.7 Yo

26-500/0 33 26 o/.

51-75Vo 20 15.7 90

76-1000Ä 6 4.7 o/o

Etektronisches Ktassen buch

Wird an lhrer Schule ein elektronisches Klassenbuch geführt?

Ja 1'|1 87.4 o/o

Nein t6 12.6 %

2014: JA79% NEIN 21%



Sehr häurig

häufig

mancimal

seiten

ni0

E.Mail fln welcher Form rverden lnformationen (Mitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc.) von der Schulleitung an die Lehrenden

übermittelt?l

Sehr häufig 101 81.9 o/o

häufig 13 10.2o/o

manchmal 3 2.4 on

selten 1 3.1 o/o

nie t 2.4 o/o

Sehr häufig

häufig

manchmal

selten

nie

Sehr häufiS

häufio

mandlmd

sdten

nh

S€lr häufg

heufiC

mandllrd

selEn

de

Papier [n welcher Form werden lnformationen (Mitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc.l von der Schulleitung an die Lehrenden

übermittelt?l

Sehrhäuig 19 15ok

häufig 21 16.5 o/o

manchmal 37 29joh

sdten O 31.5 o/o

nie l0 7 .9 o/o

Elektonisches Klassenbuch fln welcher Form weden lnformationen (ltlitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc.) von der Schulleitung

an die Lehrenden übermittelt?l

&lrhäufq 73 57.50/o

häufig 12 9.4 o/o

manchmal l0 7.9Y0

sehen l0 7 .9 o/o

nb 2, 17.30/,

Lemplattform fln welcher Form werden lnformationen (Mitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc.l von der Schulleitung an die

Lehrenden übermitteltfl

Sdrhätfp 21 18.10/o

häufig 11 13.40/o

mandmal 25 19.7 %

selt€n O 23.60/o

nie 32 25.20/o



Sehr häufig

häulig

manchmal

seltsn

nio

Aushang im Konferenzzimmer In welcher Form werden lnformationen (Mitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc') von der

Schulleitung an die Lehrenden übermittelt?l

Sehrhäufig 18 37.8%

häufig 11 32.3 ok

manchmal 18 14.24/a

sellen 11 11 o/o

nie 6 4.7 o/o

sehr häullg

häuRS

manchmal

selten

nie

sehrwiirtg

ulrdtg

ilstgsI uidlllg

ni*twrdttq

sohrwidtig

wiltlig

rrcnEorwiütig

nk rtwidrtig

Schulhomepage [|n welcher Form werden lnformationen (Mitteilungen, Erlässe, Formulare, Termine, Supplierungen, etc.) von der Schulleitung an die

Lehrenden übermittelt?t

Sehr häufig 36 28.3'o/o

häufg 21 18.9 o./o

manchmal 3{ 24.40k

sehen 21 18.1 o/o

nie 13 10.2 oh

Klassisches Schulbuch [Beweilen Sie bitte die folgenden Lehr. und Arhißmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Shndortl

sehrwiütig 03 49.6ti,

wk*tlig ß 33914

weniger$,$lig 3 24ci

nlütttiftlb lE 14.2ctt

lnternet [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr- und Arbeitsmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Standort.]

sehr wichtig l{8 92.9 ok

wichtig I 7.1 o/o

wenigerwichtig 0 0?ä

nicttwichtfu 0 0 i,o



Apps (zum Kaufen) [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr- und Arbeibmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Standort.l

sehrwichtig 0 0o/o

wichtig 13 10.2To

weniger wichtig 50 39.4 o/o

nichr wichrig 61 50.4 o/o

Apps (gratis) [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr- und Arbeitsmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Standort.l

sehr wichtig 14 11 Yo

wichtig 49 38.6 %

weniger wichtig 17 37 Yo

nicht wichtig 17 13.4 %

eBooks [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr- und Arbeitsmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Standort.t

sehr wichtig 3 2.4 o/o

wichtig 26 20.5o/o

weniger wichtig 66 52 o/o

nicht wichtig 32 25.2o/o

sehr wichl§

wicttig

weniger wichtig

nicht wichtig

sohr wichtig

wichlig

weniger wic'ltlig

nicht wichtb

sehr w'rchtig

wichtig

weniger wichtig

nichl wichtig

OER (0pen Educational Resources) [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr- und Arbeitsmittel nach deren t{ichtigkeit an lhrem Standort.t

sehrwichtig 11 8.7 Yo

wiütig 15 35.4 Yo

wen(prwicttig 18 31.80/o

nicht wichtig 23 18.1 o/o

sehr wictlig

wichtig

uenigerwidrlig

nidtwi$üg



sehr wichtig

wichtig

wenigor wichtig

nicht wichtig

Mobile Lernbegleiter [Bewerten Sie bitte die folgenden Lehr. und Arbeitsmittel nach deren Wichtigkeit an lhrem Standort.]

sehr wichtig 17 13.4 o/o

wichtig 61 48Yo

wenigpr wichtig 11 32.3 Yo

nicht wichtig 8 6.3 %

Gab es in diesem Schuljahr an lhrer Schule spezielle Veranstaltungen zum Thema "Safer lnternet'?

Ja 63 49.6 Yo

Nein 64 50.4 olo

Wie werden die digitalen Kompetenzen der Schüler/innen an lhrem Standort gefördert?

lm Fach (Wirtschafts- etc.) lnformatik

lntegrativ in allen Gegenständen

EinsaE von digi.komp Beispielen

NotebooU TableU BOYD-Klassen

Regeluntenicht im EDV-Raum

Unverbindliche Übungen

ECDL

Robotik

Sonstige

ll5 90.6 o/o

86 67.7 Yo

27 21.3Y0

89 70.10/o

.l08 85 %

41 32.3T0

53 41.7 Yo

29 22,80/o

12 9.4Y0



Welche Web2.O-Werkzeuge werden an lhrem Standort im Unterricht eingesetrt?

Facebook

Twitter

Google Docs

OneDrive Office online

Office 365

YouTube

Cloud Dienste

Wikis

Mahara

Sonstige

Fortbildung an der PH

SCHILF/SCHÜLF

gegenseitige Unterstotzung

Virtuelle PH

eBuddy

Tagungen

EPICT

Beratung durch Experten/Expertinnen

Elektronische Verwaltungsmaßnahmen

Autod idaktische Fortbildung

Konferenzen

Sonstige

6t

{0

60

50

88

ll6
82

65

I
8

48 o/o

7.9 0/o

47.2 o/o

39.4 0/o

69.3 o/o

91.3 o/o

64.6 o/o

51 .2 0/o

7.1 0/o

6.3 o/o

Wie werden die digitalen Kompetenzen der Lehrenden an lhrem Standort gefördert?

93

102

111

36

14

4
5

40

47

85

50

1

73.2 0/o

80.3 o/o

87.4 o/o

28.3 Yo

11 o/o

34,6 0/o

3.9 o/o

31 .5 o/o

37 Yo

66.9 o/o

39.4 Yo

0.8 o/o



Welche besonderen Stärken sind an lhrem Standort im Bereich eLearning erkennbar?

EinsaE der 1...

Tolle

Gute Ausstat...

lnteractive W...

Einsatz von...

Slabileres...

aktivere/ inn...

WLAN in all...

Höhere digit...

Hthere Mot...

Mehr

Bessere lnfr...

Bessere Un...

Mehr finanz..-

lnnovativ€...

mehr eLear...

Bessere lT-...

Be$er aus...

EinsaE der Lemplattform '107

Tolle Projekte 68

Gute Ausstattung/ lnfrasfuktur 92

lnteractiveWhiteboards 21

EinsaE von Tablets 31

lntegration von lT in (allen)Gegenständen 66

DigitalkompetenteSchtlle/innen 86

Digital kompetente Lehrende 58

Engagiertes Team von Lehrenden 68

Sonstige 2

84.3Y0

53.5 %

72.40/o

18,9 %

24.40/o

520/,

67.7 0/o

45.7 o/o

53.5 %

1,6 7o

Was wäre aus lhrer Sicht für die Weiterentwicklung von eLearning an lhrem Standort am meisten förderlich?

Stabileres WLAN 31 24.4 Yo

aktivere/ lnnovativere Kdleg/inrVen 65 51 .2 ok

WLAN in allen Klassen 25 19.7 ok

Höhere digitale Komp€tenz der Lehrenden 63 49.6 ok

Höhere Motivation Sil 42.5 Yo

MehrZeit 8,f 66.1 %

Bessere lnfrastruktur 33 26 o/o

Bessere Untersttltzungsmöglicfikeiten for Lehrende 13 33.9 %

Mehr finanzielle Mittel 92 72.4 Yo

lnnovative Unterrichtsszenarien 35 27 .6 Yo

mehr eLeaming erfahrene Kollegä nnien 53 41 .7 o/o

Bessere lT-Fortbildungsangebote 29 22.8 o/o

Besser ausgestattet€ Räume 20 15.7 ok

eBooks 2E 22%

Sonstige I 7.1 o/;


